TEMA 9
El turisme i l’oci
Regulació sectorial del turisme

1. INTERVENCIÓ ADMINISTRATIVA EN L’OCI

1.1. RÈGIM JURÍDIC 
La necessitat d’una regulació pràctica i moderna que siga conforme a les necessitats canviants que tota societat presenta és la raó fonamental que justifica la Directiva 2006/123/CE, de 12 de desembre, del Parlament Europeu i del Consell, relativa als serveis en el mercat interior.

Aquesta norma europea es transposà a l’ordenament espanyol mitjançant la Llei 17/2009, de 23 de novembre, sobre el lliure accés a les activitats de serveis i el seu exercici.
Les premisses més destacades de la Llei 17/2009 són:
- La llibertat d’establiment per a l’exercici d’una activitat de serveis.
- La prelació d’un règim de comunicació o de declaració responsable davant del règim d’autorització administrativa, fins a aquesta data preferent.

- La simplificació procedimental i la facilitació de tràmits a l’interessat.

La regulació de l’oci a la Comunitat Valenciana
D’acord amb la distribució de competències prevista en la Constitució espanyola i l’article 49.1.30.a de l’Estatut d’autonomia de la Comunitat Valenciana (Llei orgànica 5/1982, d’1 de juliol), correspon a la Generalitat Valenciana la competència exclusiva en matèria d’espectacles.
D’acord amb aquesta distribució, la Comunitat aprovà la Llei 14/2010, de 3 de desembre, d’espectacles públics, activitats recreatives i establiments públics, llei que fou desplegada mitjançant el Decret 143/2015, d’11 de setembre, del Consell, pel qual s’aprovà el Reglament de desplegament de la Llei 14/2010, de 3 de desembre, de la Generalitat, d’espectacles públics, activitats recreatives i establiments públics.

Aspectes que destaquem de la Llei 14/2010, de 3 de desembre, d’espectacles públics, activitats recreatives i establiments públics:
· La plasmació de les premisses de la Llei 17/2009.
· Com a novetat principal: el canvi del procediment general mitjançant la substitució (que no supressió) del règim d’autorització administrativa per un model basat en la declaració responsable.

· L’avanç en el principi de seguretat de persones i béns amb la tasca de verificació i comprovació administrativa de les manifestacions de l’interessat.
Aspectes que cal destacar del Decret 143/2015, d’11 de setembre, del Consell, pel qual s’aprova el Reglament de desplegament de la Llei 14/2010, de 3 de desembre, de la Generalitat, d’espectacles públics, activitats recreatives i establiments públics:
· L’eina jurídica per a dur a efecte –compleció– el contingut de la Llei 14/2010.

Regulació estatal
La competència estatal es produeix des de l’estricta perspectiva de la seguretat ciutadana. Així, mitjançant:
· Llei orgànica 4/2015, de 30 de març, de protecció de la seguretat ciutadana.

· El capítol IV conté mesures de policia administrativa en matèria de seguretat. En concret, l’article 27 es refereix als espectacles i les activitats recreatives.

1.2. ÀMBIT D’APLICACIÓ, EXCLUSIONS I PROHIBICIONS

L’àmbit d’aplicació competencial autonòmic valencià permet “(…) regular els espectacles públics, les activitats recreatives, les activitats socioculturals i els establiments públics que es desenvolupen o se situen al seu territori, amb independència que els titulars o prestadors siguen entitats públiques, persones físiques o jurídiques, tinguen o no finalitat lucrativa, es realitzen en instal·lacions fixes, portàtils o desmuntables, de manera habitual o esporàdica”.
Finalitat: regular els espectacles públics, les activitats recreatives o socioculturals i els establiments públics.

Àmbit regulador: territori de la Comunitat Valenciana.
Subjectes: persones físiques o jurídiques, públiques o privades, amb ànim de lucre o sense.

Establiments objecte de la regulació: instal·lacions fixes, portàtils o desmuntables.
Temporalització: continuades o esporàdiques.

Conceptes
Espectacles públics: actes que congreguen un públic que hi acudeix a fi de presenciar una representació, actuació, exhibició o projecció que ofereix una empresa, artistes o executants que intervenen per compte d’aquesta.

Activitats recreatives: activitats que congreguen un públic que hi acudeix amb la finalitat principal de participar en l’activitat o rebre els serveis que l’empresa els ofereix amb finalitats d’oci, entreteniment i diversió.
Activitats socioculturals: activitats susceptibles de congregar diversos públics que hi acudeixen amb la finalitat de presenciar o participar en activitats socials i culturals, i diverses expressions artístiques que poden incloure representacions amb la intervenció d’artistes o executants. 

Establiments públics: locals on es fan espectacles públics, activitats recreatives i activitats socioculturals, sens perjudici que aquests espectacles i activitats es puguen fer en instal·lacions portàtils, desmuntables o a la via pública.
El catàleg legal d’espectacles públics i d’activitats recreatives incloses al seu àmbit d’aplicació, regulat a l’annex de la Llei 14/2010,
 no te caràcter exhaustiu d’espectacles públics i activitats recreatives.
Prelació normativa: totes aquestes activitats, com també les relatives a espectacles taurins o esportius, a establiments turístics o als propis d’establiments i activitats de joc, s’han de regir per les normatives següents:
1. Normativa específica si n’hi ha.

2. De manera supletòria, la Llei 14/2010 s’aplica en tot allò que no es preveu en la normativa anterior.
Exclusions:
 actes privats no oberts a la concurrència pública.

Prohibicions

- Els espectacles o les activitats que siguen constitutius de delicte. 

- Els que inciten o fomenten la violència, el racisme, la xenofòbia i qualsevol altra forma de discriminació o que atempten contra la dignitat humana. 

- Els que impliquen crueltat o maltractament per als animals, puguen ocasionar-los sofriment o fer-los objecte de tractaments antinaturals. 
- Els festejos taurins tradicionals de la Comunitat Valenciana que no es facen de conformitat amb la normativa específica.
 

1.3. FINALITAT DE LA NORMATIVA REGULADORA DE L’OCI
Els espectacles públics, les activitats recreatives i els establiments públics han de reunir les condicions necessàries de seguretat, salubritat i higiene a fi d’evitar molèsties al públic assistent i a tercers i, especialment, per tal de complir les condicions que estableix la normativa aplicable a les activitats molestes, insalubres, nocives i perilloses.

En concret, la norma persegueix:

- La seguretat per al públic assistent, treballadors, executants i béns.

- La solidesa de les estructures i de funcionament de les instal·lacions.

- Garantir les instal·lacions elèctriques, especialment llum i so, en locals de concurrència pública.

- La prevenció i protecció d’incendis i altres riscos inherents a l’activitat, facilitant l’accessibilitat al lloc de realització dels mitjans d’auxili externs.

- La salubritat, la higiene i l’acústica, determinant expressament les condicions d’insonorització dels locals necessària per a evitar molèsties a tercers.

- La protecció del medi ambient urbà i natural.

- L’accessibilitat per a les persones amb diversitat funcional d’acord amb el que disposa la normativa sobre accessibilitat i la supressió de barreres arquitectòniques.

- Garantir les normes d’autoprotecció en vigor. 
1.4. OBERTURA D’ESTABLIMENTS PÚBLICS I REALITZACIÓ D’ESPECTACLES PÚBLICS, ACTIVITATS RECREATIVES I SOCIOCULTURALS
Amb caràcter general, es requereix que l’interessat presente una DECLARACIÓ RESPONSABLE.
Aquesta declaració és un document subscrit per un titular o prestador en el qual manifesta, sota la seua exclusiva responsabilitat, que compleix els requisits establits en la normativa vigent per a l’organització d’un espectacle públic, que disposa de la documentació que així ho acredita i que es compromet a mantenir el compliment dels requisits durant la vigència d’aquell.

La presentació de la declaració, d’acord amb Llei 14/2010 i amb els requisits procedimentals previstos, habilita per a l’exercici dels espectacles o les activitats indicats en el document i per a l’obertura d’establiments públics.
De manera excepcional, hi ha espectacles que estan subjectes al règim d’AUTORITZACIÓ ADMINISTRATIVA. 
Supòsits excepcionals: establiments públics de capacitat superior a 500 persones, amb recinte o espai qualificat de risc alt, amb recinte o espai amb càrrega tèrmica global elevada o els que requerisquen llicències excepcionals.

PROCEDIMENT GENERAL. Obertura mitjançant DECLARACIÓ RESPONSABLE

La declaració responsable s’ha de presentar a l’ajuntament del municipi –a través de qualsevol dels mitjans de presentació indicats en l’article 16 de la Llei 39/2015, de 2 d’octubre, del procediment administratiu de les administracions públiques– de què es tracte en què s’indique almenys la informació següent:

- Identitat del titular o prestador.
- Ubicació física de l’establiment públic.
- Activitat recreativa, sociocultural o espectacle públic oferit.
- Manifestació segons la qual es compleixen tots els requisits tècnics i administratius previstos en la normativa vigent per a procedir a l’obertura del local.

PROCEDIMENT GENERAL. Obertura mitjançant DECLARACIÓ RESPONSABLE
Juntament amb la declaració, s’ha d’aportar la documentació següent:

a) Projecte d’obra i activitat d’acord amb la normativa vigent firmat per tècnic competent i visat, si cal, pel col·legi professional. 
b) Si s’escau, còpia de la declaració d’impacte ambiental o de la resolució sobre la manca de necessitat de sotmetre el projecte a avaluació d’impacte ambiental, si l’activitat correspon a algun dels projectes sotmesos a avaluació ambiental.

c) En el cas d’execució d’obres, s’ha de presentar un certificat final d’obres i instal·lacions executades, firmat per un tècnic competent i visat, si escau, pel col·legi oficial corresponent, acreditatiu de la realització de les obres d’acord amb la llicència. En el cas que la implantació de l’activitat no requerisca l’execució de cap tipus d’obres, s’hi ha d’adjuntar el projecte de l’activitat corresponent o, si s’escau, la memòria tècnica.

d) Certificat expedit per una entitat que dispose de la qualificació d’organisme de certificació administrativa (OCA) pel qual s’acredite el compliment de tots els requisits tècnics i administratius exigits per la normativa en vigor per a l’obertura de l’establiment públic.

Els organismes de certificació administrativa (OCA) han de complir les condicions i els requisits establits en la Llei que regula els organismes de certificació administrativa, actualment a la Llei 8/2012, de la Generalitat.

De manera alternativa, un certificat expedit per tècnic o òrgan competent i visat, si escau, pel col·legi professional, en el qual s’acredite el compliment dels requisits establits en la normativa vigent per a la realització de l’espectacle públic o l’activitat recreativa de què es tracte.

e) Certificat que acredite la subscripció d’un contracte d’assegurança en els termes indicats en la llei, que es remet als articles 59 i 60 del Decret 143/2015.

f) Còpia del resguard pel qual se certifica l’abonament de les taxes municipals corresponents.

Cal fer esment del certificat d’un organisme de certificació administrativa (OCA).
Si s’aporta un certificat d’un OCA:

· L’obertura pot fer-se immediatament.
· L’ajuntament pot fer-hi una inspecció en qualsevol moment.
· Si NO hi ha certificat d’OCA:

· L’ajuntament inspecciona l’establiment en el termini màxim d’un mes des de la data del registre d’entrada.

· Posteriorment, expedició de l’acta de comprovació favorable (validació de la declaració) i obertura d’establiment immediata.
· Si la inspecció no es produeix en el termini màxim d’un mes: possibilitat d’obrir l’establiment després de comunicar-ho a l’òrgan corresponent sota la responsabilitat del titular o prestador. Aquesta obertura no eximeix l’ajuntament d’efectuar la visita de comprovació.
PROCEDIMENT ESPECIAL. Règim d’AUTORITZACIÓ ADMINISTRATIVA
Presentació a l’ajuntament del projecte elaborat pel tècnic corresponent i, si escau, visat per col·legi professional.

Quan siga necessària la realització d’obres: tramitació conjunta de llicència d’obertura i llicència d’obres.

L’ajuntament expedeix els informes oportuns dins del termini d’un mes i tenint en compte:

a) La normativa en matèria de plans d’ordenació urbana i les altres normes de competència municipal.

b) La normativa reguladora de les activitats amb incidència ambiental.
c) La normativa sobre instal·lacions en locals de concurrència pública.

d) La normativa contra la contaminació acústica (i qualitat ambiental).

e) La normativa en matèria d’espectacles públics, activitats recreatives, activitats socioculturals i establiments públics.

f) La normativa en matèria d’accessibilitat.

Després, l’ajuntament remet aquesta documentació a la conselleria competent en matèria d’espectacles i, quan escaiga, en matèria d’intervenció ambiental perquè emeta un informe referent al compliment de les condicions generals tècniques. 

Per la part autonòmica, l’òrgan competent autonòmic en matèria d’espectacles pot emetre un informe favorable per resolució expressa o per silenci positiu després del termini d’un mes,  un informe desfavorable (que és vinculant per a l’ajuntament), o establir (vinculant per a l’ajuntament) condicions tècniques de compliment obligat.

En concret, l’òrgan autonòmic d’espectacles s’ha de pronunciar sobre els punts següents:

1. Capacitat màxima i criteris per a determinar-la.

2. Condicions de seguretat i evacuació per a treballadors, públic assistent, usuaris i executants.

3. Prevenció i protecció contra incendis que faciliten l’accessibilitat dels mitjans d’auxili externs.

4. Condicions i garanties de les instal·lacions elèctriques en locals de concurrència pública en els aspectes que no siguen competència d’altres organismes que de forma preceptiva hagen d’emetre informe o certificat sobre aquestes qüestions.

5. Dotacions higièniques i de renovació d’aire.

6. Condicions d’accessibilitat i gaudi per a persones discapacitades.

Rebut aquest informe, dins dels quinze dies des de la recepció de l’informe de la Generalitat, l’ajuntament ha de comunicar a l’interessat mitjançant resolució expressa –resolució que no té consideració de llicència– els requisits o les condicions tècniques que cal complir per al posterior atorgament de la llicència d’obertura. 
Una volta s’haja produït el compliment dels requisits o les condicions tècniques:

· Es comunica formalment a l’ajuntament.
· L’ajuntament fa una visita de comprovació a l’establiment en el termini d’un mes.

· Si el resultat és positiu, s’emet un informe favorable i es resol l’atorgament de la llicència d’obertura. Si del contingut de l’informe es deriva la inadequació entre l’establiment i allò que es demanava en la resolució expressa, l’ajuntament emet una resolució que indica aquesta circumstància i atorga un termini (variable segons de què es tracte) a l’interessat perquè esmene els defectes advertits.
· Si no es produeix la visita municipal en el termini establit: hi ha la possibilitat d’obertura comunicant-ho a l’ajuntament sota la seua responsabilitat. 

· No cal visita si hi ha un certificat d’OCA i, per tant, es pot procedir a l’obertura de l’establiment.

· Termini màxim per a resoldre el procediment: tres mesos des de la presentació del projecte fins a la comunicació de la resolució expressa esmentada. El transcurs d’aquest termini sense la comunicació de la resolució comporta la consideració del projecte presentat com a correcte i vàlid perquè tinga els efectes oportuns (silenci positiu).
1.5. ALTRES REQUISITS 

ASSEGURANCES:
 hi ha l’obligació de subscriure una assegurança de responsabilitat civil per danys al públic i a tercers més la de risc d’incendi, danys públics, tercers i personals derivats de les condicions del local o de la instal·lació, si escau.

AMBIENTACIÓ I AMENITZACIÓ MUSICAL
 
· En el cas dels establiments que disposen d’ambientació musical com a activitat principal, el límit màxim de dB(A) ha de constar específicament en la llicència.

· Els establiments que incloguen ambientació musical com a activitat accessòria, la poden dur a terme sempre que no s’altere la naturalesa de l’establiment, i també cal fer-ho constar en la declaració responsable.
CARTELLS INFORMATIUS.
 Afixats en lloc visible i fàcilment llegibles des de l’exterior. Ha de figurar-hi el límit d’edat per a l’accés a l’establiment, les condicions particulars d’admissió, les normes particulars o instruccions d’ús, les limitacions de consum de tabac, venda d’alcohol, tabac i altres qüestions equivalents.
TERRASSES. Tant si són a l’aire lliure
 com a la via pública, necessiten autorització municipal. Cal tenir en compte que no es poden sol·licitar ni concedir llicències o autoritzacions per a aquest tipus d’instal·lacions accessòries sense que abans s’haja obtingut la llicència d’obertura de l’establiment. 
RESERVA I DRET D’ADMISSIÓ.
 Per raons objectives, en casos com ara comportament violent, molèsties a altres espectadors o usuaris, dificultar el desenvolupament normal de l’espectacle o l’activitat. El dret d’admissió no pot comportar discriminació ex art. 14 CE.
1.6. VIGILÀNCIA I INSPECCIÓ
L’Administració pública és competent per a:
La inspecció d’establiments i instal·lacions i el control de la realització d’espectacles i activitats recreatives.

· Sens perjudici de les competències reservades a l’Estat, les activitats inspectores i de control sobre el compliment del que es preveu en la Llei 14/2010, les han de fer funcionaris degudament acreditats de la comunitat autònoma o de les corporacions municipals.

· Els funcionaris són considerats agents de l’autoritat i les actes
 tenen presumpció de veracitat excepte prova en contrari.

· Obligació de col·laboració d’empresari i treballadors.

· Si s’observen irregularitats i no afecten la seguretat de persones, béns o les condicions d’insonorització que garantisquen el dret al descans dels veïns, es pot concedir a l’interessat un termini adequat suficient perquè les esmene.

· Si les deficiències no es poden esmenar, s’eleva a l’òrgan competent la incoació del procediment sancionador.
L’Administració és competent per a les accions següents:

- Prohibició, suspensió, clausura i adopció de les mesures de seguretat que es consideren necessàries.

- Adopció de les mesures oportunes –cautelars– provisionals prèvies a la incoació del procediment sancionador, com també la sanció de les infraccions tipificades en la Llei 14/2010.

Tipus de mesures provisionals prèvies:

· Suspensió de la llicència o autorització de l’activitat.

· Suspensió o prohibició de l’espectacle públic, l’activitat recreativa o sociocultural.

· Clausura del local o establiment.
· Decomís dels béns relacionats amb l’espectacle o l’activitat.
· Retirada de les entrades de la revenda o venda ambulant.
1.6.1. Com s’acorden les mesures provisionals en casos d’urgència?
· Mitjançant resolució motivada, amb audiència prèvia de l’interessat per un termini de deu dies. En cas d’urgència, degudament justificada, el termini queda reduït a dos dies. En cas de perill imminent per a la seguretat de les persones, la Generalitat Valenciana pot adoptar mesures provisionals sense audiència de l’interessat.
·  Aquestes mesures han de ser confirmades, modificades o alçades en l’acord d’iniciació del procediment sancionador preceptiu. En tot cas, queden sense efecte si el procediment sancionador no comença dins del termini establit o quan l’acord d’iniciació no inclou pronunciament exprés sobre aquestes mesures.
· Són autoritats competents per a adoptar aquestes mesures les que ho siguen per a l’atorgament de la llicència o, si s’escau, autorització administrativa, sens perjudici de la possibilitat d’adoptar les mesures esmentades en cas d’inhibició municipal, amb requeriment previ a l’entitat local o per raons d’urgència que així ho justifiquen –amb comunicació ulterior a l’entitat local. L’entitat municipal també pot adoptar aquestes mesures per raons d’urgència.
· L’Estat també pot suspendre o prohibir espectacles, manifestacions esportives, activitats recreatives o activitats socioculturals, així com clausurar locals i establiments per raons greus de seguretat pública.

1.6.2. Quins són els supòsits d’urgència?
· Realització d’espectacles públics o activitats recreatives prohibits per la Llei 14/2010, com ara els constitutius de delicte, els que inciten o fomenten la violència, el racisme, la xenofòbia i qualsevol altra forma de discriminació o que atempten contra la dignitat humana, els que impliquen crueltat o maltractament per als animals, puguen ocasionar-los patiment o fer-los objecte de tractaments antinaturals, o els festejos taurins tradicionals que no es facen de conformitat amb la normativa específica.
· Quan en el desenvolupament d’aquests espectacles o activitats es produïsca o es preveja que poden produir-se pertorbacions de l’ordre públic amb perill per a les persones i béns.

· Quan hi haja risc greu o perill imminent per a la seguretat de persones o béns, o quan s’incomplisquen greument les condicions sanitàries i d’higiene.

· Quan es facen en locals o establiments que no tenen les llicències necessàries.

· Quan manquen de les autoritzacions preceptives.

· Quan manquen de l’assegurança obligatòria.
1.6.3. Mesures provisionals durant la tramitació del procediment sancionador
Sens perjudici de les mesures provisionals prèvies a la incoació del procediment sancionador, iniciat l’expedient sancionador per la presumpta comissió d’infraccions greus i molt greus, l’autoritat competent pot acordar, mitjançant resolució motivada, les mesures provisionals imprescindibles per al desenvolupament normal del procediment, assegurar el compliment de la sanció que puga imposar-se i evitar la comissió de noves infraccions.

Cal tenir en compte que aquestes mesures han de ser “proporcionades a la naturalesa i gravetat” de les infraccions comeses, i poden consistir en alguna de les esmentades més amunt o “qualsevol altra que assegure l’eficàcia” de la resolució corresponent.

Les mesures provisionals es poden alçar o modificar durant la tramitació del procediment, d’ofici o a instància de part, en virtut de circumstàncies sobrevingudes o que no es pogueren tenir en compte en el moment d’adoptar-les. En tot cas, s’extingeixen amb la resolució que pose fi al procediment sancionador corresponent.

En qualsevol cas, aquestes mesures provisionals s’acorden mitjançant una resolució motivada amb audiència prèvia a la persona interessada per un termini de deu dies. En cas d’urgència, degudament motivada, el termini d’audiència queda reduït a dos dies.

1.7 . RÈGIM SANCIONADOR DE L’OCI
Constitueixen INFRACCIONS en matèria d’espectacles públics, activitats recreatives, activitats socioculturals i establiments públics les accions o omissions tipificades en la llei, sens perjudici de les responsabilitats civils, penals o d’un altre tipus que se’n puguen derivar.
1.7.1. TIPUS D’INFRACCIONS. Les infraccions administratives en aquest àmbit es classifiquen en lleus, greus i molt greus.
Es consideren infraccions lleus:

1. No comunicar el canvi de titularitat regulat en l’article dotze de la Llei 14/2010.

2. La falta de neteja en lavabos i serveis.

3. La falta del cartell indicatiu de l’existència de fulls de reclamació, no tenir-ne o negar-se a facilitar aquest document.

4. La falta del cartell indicatiu sobre el número de telèfon, adreça postal, número de fax o adreça de correu electrònic o la negativa a facilitar aquestes dades al destinatari dels serveis.

5. La falta de respecte dels espectadors, assistents o usuaris, als artistes o actuants.

6. El mal estat dels locals o les instal·lacions que produïsca incomoditat manifesta.

7. L’accés del públic a l’escenari o lloc d’actuació durant la realització de l’espectacle, tret que estiga previst en la realització, quan no comporte risc per a la seguretat de les persones i béns.

8. No exposar la llicència o l’autorització en lloc visible.

9. La falta de cartell en lloc clarament visible que prohibisca l’entrada de menors, quan escaiga.

10. La falta del cartell on conste l’horari d’obertura i tancament de l’establiment.

11. La realització d’espectacles, activitats recreatives o activitats socioculturals sense la presentació prèvia de cartells o programa, quan siga necessària.

12. L’ús d’indicadors o rètols que induïsquen a error en relació amb l’activitat per a la qual està autoritzat.

13. Qualsevol incompliment del que estableix aquesta Llei i de les previsions reglamentàries a què es remeta, en relació amb l’exigència de la realització de determinades actuacions davant de l’administració competent, terminis, condicions o requisits per a l’exercici de l’activitat o de l’espectacle, no tipificats com a infraccions molt greus o greus.

Es consideren infraccions greus:

1. La realització d’espectacles públics, activitats recreatives o activitats socioculturals o l’obertura d’establiments públics sense la llicència o l’autorització corresponent.

2. Fer modificacions substancials en els establiments o instal·lacions quan aquestes modificacions pressuposen l’atorgament d’una nova llicència, certificat d’OCA o la presentació de la declaració responsable escaient davant de l’òrgan competent. 

3. La dedicació dels establiments i instal·lacions a activitats diferents de les indicades en la llicència, declaració responsable o document certificat per l’organisme de certificació administrativa (OCA). 

4. La instal·lació, dins dels establiments o instal·lacions, de qualsevol classe de parada de venda o l’execució d’activitats recreatives o activitats socioculturals sense seguir el procediment administratiu previst per a fer-ho o quan, tot i haver-lo seguit, la realització d’aquestes activitats es faça al marge de les condicions i els requisits establits normativament.

5. El llançament de petards, traques o llums de bengala en la realització d’espectacles o activitats, fora de les ocasions previstes o sense les precaucions necessàries.

6. L’excés de persones permès, quan no signifique un risc greu per a la seguretat de persones i béns.

7. L’incompliment de les condicions de seguretat i sanitat establides en la normativa vigent i en les llicències o autoritzacions.

8. El mal estat en les instal·lacions o serveis que no comporten un risc greu per a la salut o seguretat del públic o dels actuants.

9. L’exercici del dret d’admissió de forma arbitrària, discriminatòria o abusiva o quan es vulnere allò que preveu l’article catorze de la Constitució espanyola.

10. No establir un servei específic d’admissió quan s’estiga obligat a fer-ho d’acord amb la normativa vigent, o contractar, per a aquesta comesa, persones que no hagen obtingut l’acreditació corresponent d’acord amb el que preveu la normativa vigent.

11. L’incompliment de les mesures o serveis de vigilància quan siguen obligatoris, d’acord amb el que preveu la normativa en vigor.

12. La venda o el subministrament de begudes alcohòliques a menors de divuit anys o permetre el consum de begudes alcohòliques en establiment públic.

13. La venda o el subministrament de tabac a menors de divuit anys.

14. L’admissió o participació de menors en espectacles públics, activitats recreatives, activitats socioculturals i establiments públics on tinguen prohibida l’entrada, la permanència o la intervenció.
14.1. L’admissió de menors de 16 anys en sales de concerts i espectacles de música en directe quan no es complisquen les mesures de seguretat adequades, sense l’autorització del pare, mare, tutor o tutora legal, o no es complisca la normativa pel que fa a la protecció del menor.

14.2. L’admissió o participació de menors en espectacles públics, activitats recreatives i establiments on tinguen prohibida l’entrada, la permanència o la intervenció.
15. En el cas d’establiments públics que facen sessions per a menors, l’incompliment dels requisits relatius a horaris, publicitat i prohibicions en matèria d’alcohol o tabac, com també la dedicació del local a activitats diferents de les sessions esmentades en el mateix o en diferent horari programat per a aquestes sessions.
16. La publicitat i promoció dels espectacles públics, activitats recreatives, activitats socioculturals i establiments públics que contravinguen al que disposa aquesta Llei i, en especial, al que s’ha indicat en l’article 34.

17. La suspensió o l’alteració del contingut dels espectacles públics, activitats recreatives o activitats socioculturals sense causa justificada.

18. L’incompliment de l’horari d’obertura i tancament.

19. La informació, promoció o publicitat que puga induir a engany o confusió en la capacitat d’elecció del públic.

20. L’accés del públic a l’escenari o lloc d’actuació durant la realització de l’espectacle, llevat que estiga previst, quan això comporte algun risc per a la seguretat de les persones i béns.

21. Les alteracions de l’ordre que pertorben el desenvolupament normal de l’espectacle o puguen produir situacions de risc per al públic, com també la permissivitat d’aquestes alteracions.

22. La negativa de l’artista a actuar sense causa justificada.

23. La falta de respecte o provocació intencionada de l’artista envers el públic amb risc d’alterar l’ordre.

24. Portar armes dins dels establiments públics sense l’autorització corresponent o altres objectes que puguen usar-se com a armes.

25. La revenda d’entrades no autoritzada, la venda encoberta i l’incompliment de les condicions establides per al seu exercici.

26. Permetre l’accés als espectacles públics, activitats recreatives, activitats socioculturals i establiments públics de persones que exhibisquen roba, símbols o objectes que inciten a fer activitats contràries als drets fonamentals reconeguts en la Constitució espanyola i, en especial, que promoguen la violència, la xenofòbia o la discriminació de qualsevol tipus.

27. L’arrendament o la cessió d’establiments públics per a espectacles, activitats recreatives o activitats socioculturals sense que reunisquen les mesures de seguretat exigides per la legislació vigent.

28. L’incompliment de l’obligació de tenir subscrits els contractes d’assegurança exigits en aquesta Llei.

29. L’incompliment de les condicions que garantisquen l’accessibilitat de les persones amb discapacitat als espectacles públics, activitats recreatives o activitats socioculturals i establiments públics.

30. L’ús de mitjans sonors o audiovisuals en els establiments públics quan no estiga previst en la declaració responsable o en la llicència concedida.

31. La participació en festejos taurins tradicionals (bous al carrer) de persones que mostren manca de condicions físiques o psíquiques. S’inclou en aquest supòsit la manca o la disminució manifestes de les condicions referides provocada per motiu d’ingestió d’alcohol o de substàncies tòxiques.

32. La realització d’espectacles públics, activitats recreatives o activitats socioculturals, o l’obertura d’establiments públics, sense haver presentat a l’ajuntament la declaració responsable i tota o part de la documentació exigida en l’article 9 d’aquesta Llei, o iniciar l’activitat abans que transcórrega el termini d’un mes des de la presentació de la declaració responsable.

33. La realització d’espectacles públics activitats recreatives, activitats socioculturals o l’obertura d’establiments públics en contra o sense disposar del certificat emès per un organisme de certificació administrativa (OCA), d’acord amb el que s’ha indicat en aquesta Llei.

34. Prestar o fer activitats en contra o amb modificació de les condicions establides en la llicència d’obertura, declaració responsable o certificat de l’OCA, quan no comporten, en aquest últim cas, modificació substancial de les condicions esmentades. 

Es consideren infraccions molt greus:

1. Permetre o tolerar activitats o accions penalment il·lícites o il·legals, especialment en relació amb el consum o tràfic de drogues.

2. La realització d’espectacles públics, activitats recreatives o activitats socioculturals sense les llicències o autoritzacions preceptives quan se’n deriven situacions de risc greu per a persones o béns. 

3. L’incompliment de les mesures de seguretat establides en la normativa vigent o exigides en la llicència, autorització i inspeccions, quan això comporte risc greu per a persones o béns.

4. La superació de la capacitat màxima autoritzada quan comporte risc greu per a la seguretat de persones o béns.

5. L’incompliment de les resolucions administratives de prohibició d’espectacles públics, activitats recreatives o activitats socioculturals. 

6. La reobertura d’establiments afectats per resolució ferma en via administrativa de clausura o suspensió, mentre perdure la vigència d’aquestes mesures.

7. La realització d’espectacles i activitats expressament prohibits en l’article 3 d’aquesta Llei.

8. L’incompliment de les mesures d’evacuació de les persones en els establiments públics que disminuïsquen greument el grau de seguretat exigible per a persones i béns.

9. Negar l’accés a l’establiment o al recinte a agents de l’autoritat o funcionaris inspectors que estiguen en l’exercici del seu càrrec, com també la negativa a col·laborar amb aquestes persones en l’exercici de les seues funcions.

10. Obtenir la llicència d’obertura o l’autorització corresponent mitjançant l’aportació de documents o dades no conformes amb la realitat.

11. L’obertura d’establiments públics una vegada comprovada la falsedat de les dades, de les manifestacions o documents de caràcter essencial presentats a l’ajuntament, d’acord amb el que estableixen els articles 9 i 10 d’aquesta Llei.

1.7.2. RESPONSABLES 
Són responsables de les infraccions administratives previstes en la llei les persones físiques o jurídiques que incórreguen en les accions o omissions tipificades en aquesta llei.

1.7.3. SUPÒSITS DE RESPONSABILITAT SOLIDÀRIA 

- Els titulars o posseïdors dels establiments públics i també els prestadors, organitzadors o promotors d’espectacles públics, activitats recreatives o socioculturals i els titulars dels instruments d’intervenció ambiental (OCA) són responsables solidaris de les infraccions administratives regulades en aquesta Llei comeses pels qui intervinguen en l’espectacle o l’activitat i pels qui estiguen sota la seua dependència, quan incomplisquen el deure de prevenir la infracció. 

- Els prestadors o titulars esmentats són responsables solidaris de les infraccions quan, per acció o omissió, permeten o toleren que els destinataris cometen infraccions.

1.7.4. PLURALITAT DE RESPONSABLES SOLIDARIS 
Quan hi haja més d’un responsable a títol individual i no es puga determinar el grau de participació de cadascun en la infracció, tots en responen forma solidària.
1.7.5. PROCEDIMENT SANCIONADOR 
Les infraccions en matèria d’espectacles públics, activitats recreatives, activitats socioculturals i establiments públics són objecte de les sancions administratives corresponents, amb la instrucció prèvia del procediment oportú tramitat d’acord amb el que estableix el capítol I del títol IV de la Llei 39/2015, d’1 d’octubre, del procediment administratiu comú de les administracions públiques, o norma legal que la substituïsca.
1.7.6. FASES DEL PROCEDIMENT SANCIONADOR
Les fases del procediment sancionador es regulen als articles 54 a 96 de la Llei 39/2015, del procediment administratiu comú de les administracions públiques (LPCAP).
Hi ha dos tipus de tramitació, l’ordinària i la simplificada. 

L’ordinària té les fases següents:

I. Iniciació del procediment d’ofici per l’Administració.

II. Instrucció del procediment, mitjançant petició, acord i pràctica de proves i petició i emissió d’informes.

III. Tràmit d’audiència i proposta de resolució.

III. Finalització del procediment per resolució o caducitat.

En la tramitació simplificada cal destacar el fet que la resolució s’ha d’evacuar només en trenta dies des que es notifica aquesta tramitació, i que només se segueix aquesta tramitació simplificada si així ho estima oportú l’òrgan incoador en cas d’infraccions lleus, no en altres casos.

Les sancions imposades per resolucions que posen fi a la via administrativa són immediatament executives. No obstant això, l’òrgan competent pot acordar suspendre l’execució de la resolució quan s’hi interpose un recurs administratiu i s’aprecie que ocorre, en aquest sentit, el que preveu la Llei 39/2015 d’1 d’octubre, del procediment administratiu comú de les administracions públiques, o la norma legal que, en el futur, la substituïsca.

1.7.7. PRINCIPIS DEL PROCEDIMENT SANCIONADOR
Es regulen als articles 27 a 31 de la Llei 40/2015, d’1 d’octubre, de règim jurídic del sector públic.
- Principi de legalitat, pel qual la potestat sancionadora de les administracions públiques s’exerceix quan haja sigut expressament reconeguda per una norma amb rang de Llei, amb aplicació del procediment previst per al seu exercici i d’acord amb el que s’estableix en aquesta Llei i en la Llei de procediment administratiu comú de les administracions públiques, i quan es tracte d’entitats locals, de conformitat amb el que es disposa en el títol XI de la Llei 7/1985, de 2 d’abril. L’exercici de la potestat sancionadora correspon als òrgans administratius que la tinguen expressament atribuïda per disposició de rang legal o reglamentari.

- Principi d’irretroactivitat, pel qual només són aplicables les disposicions sancionadores vigents en el moment de produir-se els fets que constituïsquen infracció administrativa, però produeixen efecte retroactiu quan afavorisquen l’infractor o presumpte infractor, tant pel que fa a la tipificació de la infracció com a la sanció i els terminis de prescripció, fins i tot respecte de les sancions pendents de compliment en entrar en vigor la nova disposició.

- Principi de tipicitat, segons el qual només constitueixen infraccions administratives les vulneracions de l’ordenament jurídic previstes com a tals infraccions per una llei, sens perjudici del que es disposa per a l’Administració local en el títol XI de la Llei 7/1985, de 2 d’abril, per la qual pot tipificar infraccions i sancions dins de les matèries i quanties allí establides. Únicament per la comissió d’infraccions administratives poden imposar-se sancions que, en tot cas, han d’estar delimitades per la llei. 

Cal tenir en compte que les disposicions reglamentàries de desplegament poden introduir especificacions o graduacions en el quadre de les infraccions o sancions establides legalment que, sense constituir noves infraccions o sancions ni alterar la naturalesa o els límits de les que la Llei preveu, contribuïsquen a la identificació més correcta de les conductes o a la determinació més precisa de les sancions corresponents.

- Prohibició d’interpretació analògica, segons la qual les normes definidores d’infraccions i sancions no són susceptibles d’aplicació analògica.

- Principi de responsabilitat, pel qual només poden ser sancionades per fets constitutius d’infracció administrativa les persones físiques i jurídiques, com també, quan una llei els reconega capacitat d’obrar, els grups d’afectats, les unions i les entitats sense personalitat jurídica i els patrimonis independents o autònoms que siguen responsables dels fets esmentats a títol de dol o culpa.

Les responsabilitats administratives que es deriven de la comissió d’una infracció són compatibles amb l’exigència a l’infractor de la reposició de la situació alterada per ell mateix a l’estat originari, com també amb la indemnització pels danys i perjudicis causats, que és determinada i exigida per l’òrgan al qual correspon l’exercici de la potestat sancionadora. Si la indemnització no se satisfà en el termini que a aquest efecte es determine segons la quantia, es procedeix per la via del procediment de constrenyiment, en la forma prevista en l’article 101 de la Llei del procediment administratiu comú de les administracions públiques.

- Principi de proporcionalitat, pel qual les sancions administratives, siguen o no de naturalesa pecuniària, no poden implicar en cap cas, directament o subsidiàriament, privació de llibertat, com també que l’establiment de sancions pecuniàries ha de preveure que la comissió de les infraccions tipificades no siga més beneficiós per a l’infractor que el compliment de les normes infringides.

En la determinació normativa del règim sancionador, i també en la imposició de sancions per les administracions públiques, s’ha d’observar la deguda idoneïtat i necessitat de la sanció que s’imposa i l’adequació a la gravetat del fet constitutiu de la infracció. La graduació de la sanció, segons la Llei 40/2015, de 2 d’octubre, considera especialment els criteris següents: a) El grau de culpabilitat o l’existència d’intencionalitat; b) La continuïtat o persistència en la conducta infractora, c) La naturalesa dels perjudicis causats; d) La reincidència, per comissió en el terme d’un any de més d’una infracció de la mateixa naturalesa quan així haja sigut declarat per resolució ferma en via administrativa.

Les sancions en matèria d’oci, segons la Llei 14/2010, han de guardar la necessària proporcionalitat amb la gravetat dels fets constitutius de la infracció. La graduació de les sancions segueix els criteris següents:

a) La transcendència social de la infracció.

b) La negligència o intencionalitat de l’infractor.

c) La naturalesa i quantia dels perjudicis ocasionats.

d) L’existència de reiteració i reincidència. S’entén per reiteració la comissió de més d’una infracció de distinta naturalesa en el termini d’un any, quan així haja sigut declarat per resolució que pose fi a la via administrativa. Per la seua banda, s’entén per reincidència la comissió de més d’una infracció de la mateixa naturalesa en el termini d’un any, quan així haja sigut declarat per resolució que pose fi a la via administrativa.

e) La situació de predomini de l’infractor en el mercat.

f) La conducta observada per l’infractor amb vista al compliment de les disposicions legals.

Per a l’aplicació dels criteris en la graduació de les sancions, i respectant els límits establits en l’article anterior, l’òrgan competent per a sancionar ha de ponderar que la comissió de la infracció no siga més beneficiosa per a l’infractor que el compliment de les normes infringides.

La imposició acumulativa de sancions pot acordar-se en els supòsits que impliquen greu alteració de la seguretat o que contravinguen a les disposicions en matèria de protecció de menors.

Quan ho justifique la deguda adequació entre la sanció que haja d’aplicar-se amb la gravetat del fet constitutiu de la infracció i les circumstàncies concurrents, l’òrgan competent per a resoldre pot imposar la sanció en el grau inferior.

Quan la comissió d’una infracció derive necessàriament en la comissió d’una altra o d’altres, s’ha d’imposar únicament la sanció que corresponga a la infracció més greu comesa.

És sancionable, com a infracció continuada, la realització d’una pluralitat d’accions o omissions que infringisquen el mateix o semblants preceptes administratius, en execució d’un pla preconcebut o aprofitant idèntica ocasió.

- Principi de la prescripció, pel qual les infraccions i sancions prescriuen segons el que es disposa en les lleis que les estableixen. Així doncs, prescriuen en el termini d’un any les sancions imposades per infraccions lleus a la Llei 14/2010; als dos anys les imposades per infraccions greus i als tres anys les imposades per infraccions molt greus.

Interromp la prescripció la iniciació, amb coneixement de la persona interessada, del procediment d’execució, i torna a transcórrer el termini si aquell estiguera paralitzat durant més d’un mes per causa no imputable a l’infractor.

El termini de prescripció comença a comptar-se des del dia de la comissió del fet. En les infraccions derivades d’una activitat continuada, la data inicial del còmput és la data de la finalització de l’activitat o la data de l’últim acte en què la infracció es consuma.

Interromp la prescripció la iniciació, amb coneixement de la persona interessada, del procediment sancionador, i el termini de prescripció es reprèn si l’expedient sancionador està paralitzat durant més d’un mes per causa no imputable al presumpte responsable.

La tramitació de les diligències penals interromp els terminis de prescripció de la infracció.

El termini de prescripció de les sancions comença a comptar-se des de l’endemà en què siga executable –per fermesa– la resolució per la qual s’imposa la sanció o haja transcorregut el termini per a recórrer-hi en contra. Interromp la prescripció la iniciació, amb coneixement de l’interessat, del procediment d’execució, i el termini torna a transcórrer si aquell està paralitzat durant més d’un mes per causa no imputable a l’infractor.

Caducitat: el procediment sancionador s’ha de resoldre i notificar-se la resolució corresponent a la persona interessada en el termini màxim de sis mesos des de l’inici. La caducitat ocorre en la forma i mode previstos en la Llei 39/2015, de 2 d’octubre, sens perjudici que l’instructor de l’expedient puga acordar la suspensió del termini màxim per a resoldre quan es produïsca alguna de les circumstàncies previstes i exigides en la Llei.

- Principi de la concurrència de sancions (ne bis in idem), pel qual no es poden sancionar els fets que hagen sigut sancionats penalment o administrativament quan s’aprecie identitat de subjecte, de fet i de fonament.

Tanmateix, quan un òrgan de la Unió Europea haja imposat una sanció pels mateixos fets, i sempre que no concórrega la identitat de subjecte i fonament, l’òrgan competent per a resoldre ha de tenir-la en compte a l’efecte de graduar la que, si escau, haja d’imposar, i pot minorar-la sens perjudici de declarar la comissió de la infracció.

Quan, en ocasió de la incoació d’un procediment sancionador, s’hi aprecien indicis que determinats fets poden ser constitutius de delicte o falta, l’òrgan administratiu competent ho ha de comunicar a la jurisdicció penal o del Ministeri Fiscal i abstenir-se de seguir el procediment mentre l’autoritat judicial no s’hi pronuncie.

Si no s’estima l’existència de delicte o falta, l’òrgan administratiu competent continua l’expedient administratiu. En aquest sentit, l’expedient esmentat queda interromput durant el temps que duren les diligències penals pel que fa al termini previst per a la conclusió d’aquell.

No poden sancionar-se els fets que hagen sigut sancionats penalment o administrativament en els casos en què s’aprecie identitat de subjecte, fets i fonament. En cap cas no es pot imposar més d’una sanció pels mateixos fets. No obstant això, han d’exigir-se les altres responsabilitats que es deduïsquen d’altres fets o infraccions concurrents.

1.7.8. TIPUS DE SANCIONS
- Les infraccions lleus se sancionen amb advertència o multa de fins a 600 euros.
- Les infraccions greus poden sancionar-se, alternativament o acumulativament, amb:

a) Multa de 601 a 30.000 euros i acumulativament fins a 300.000 euros.

b) Suspensió o prohibició de l’activitat per un període màxim de sis mesos.

c) Clausura del local o establiment per un període màxim de sis mesos.

d) Inhabilitació per a l’organització o la promoció d’espectacles públics, activitats recreatives o activitats socioculturals per un període màxim de sis mesos. 
- Les infraccions molt greus poden sancionar-se, alternativament o acumulativament, amb:

a) Multa de 30.001 a 60.000 euros i acumulativament fins a 600.000 euros.

b) Clausura del local o establiment per un període màxim de tres anys i acumulativament fins a deu anys.

c) Suspensió o prohibició de l’activitat fins a tres anys i acumulativament fins a deu anys.

d) Inhabilitació per a l’organització o promoció d’espectacles públics, activitats recreatives o activitats socioculturals fins a tres anys i, acumulativament, fins a deu anys. 
1.7.9. Competència per a sancionar 
La competència per a incoar, instruir i resoldre els procediments sancionadors per infraccions lleus correspon als ajuntaments.

La competència per a incoar, instruir i resoldre els expedients sancionadors per infraccions greus o molt greus correspon a l’administració autonòmica. Els òrgans competents per a imposar sancions són els següents:

a) El titular de la direcció general competent en matèria d’espectacles quan es tracte de qualsevol sanció per infraccions greus i en les molt greus quan es propose la imposició de multes fins a 300.500 euros i qualsevol de les sancions accessòries previstes en la Llei.

b) El conseller competent per raó de la matèria quan es tracte d’infraccions molt greus i es propose la imposició de multes de 300.501 a 600.000 euros i qualsevol de les sancions accessòries previstes en aquesta Llei.

Els òrgans competents de la Generalitat, en les condicions previstes en la normativa reguladora de les bases de règim local,
 assumeixen la competència d’incoació, instrucció i resolució dels procediments sancionadors quan la competència de la qual corresponga als municipis, en el supòsit de falta d’actuació d’aquest davant de la denúncia presentada pels ciutadans i una vegada instats a actuar pels òrgans competents de la comunitat autònoma. 
Els òrgans competents de l’administració municipal o autonòmica han de remetre recíprocament una còpia o, si s’escau, un extracte comprensiu dels procediments sancionadors que inicien sobre la matèria d’espectacles i activitats recreatives, dins dels deu dies següents a la data d’adopció de l’acord d’iniciació.
Quan en una denúncia o acta hi haja diverses infraccions, la competència s’atribueix a l’òrgan que tinga potestat respecte de la infracció de naturalesa més greu.

La competència per a incoar, instruir i resoldre els procediments sancionadors per infraccions greus i molt greus i, si s’escau, per a la revisió en via administrativa dels actes derivats d’aquests procediments sancionadors, pot ser objecte de delegació als ajuntaments que així ho sol·liciten i complisquen els requisits generals exigibles en la legislació de règim local per a obtenir aquesta delegació.
 

1.7.10. Publicitat de les sancions

L’autoritat que resol l’expedient pot acordar, per raons d’exemplaritat, la publicació en els mitjans de comunicació social i al Diari Oficial de la Comunitat Valenciana de les sancions fermes en via administrativa que s’imposen a l’empara de la Llei 14/2010.
2. EL RÈGIM JURÍDIC DELS ESTABLIMENTS D’OCI. TIPOLOGIA
Cal recordar que “totes aquestes activitats, com també les relatives a espectacles taurins o esportius, a establiments turístics o als propis d’establiments i activitats de joc, es regeixen per la normativa específica corresponent, quan existisca. En tot allò que no es preveja en la normativa específica esmentada, s’hi aplica de manera supletòria aquesta Llei”.

Entre aquestes activitats que disposen de normativa específica, destaquem les següents i remarquem algunes especialitats de cadascuna:
2.1. ESPECTACLES TAURINS
· La realització d’espectacles taurins l’han de sol·licitar per escrit els organitzadors o promotors a l’òrgan autonòmic competent, i l’òrgan competent de la Generalitat Valenciana l’ha d’autoritzar.

· La direcció de l’activitat taurina té la facultat de suspendre-la o prohibir-ne la realització quan s’hi donen les causes previstes reglamentàriament. 
· Es disposa de normació específica a la Comunitat per a la celebració de bous al carrer: Decret 31/2015, de 6 de març, del Consell, pel qual s’aprova el Reglament de festejos taurins tradicionals a la Comunitat Valenciana, en concret els bous al carrer, i també es consideren incloses en aquest concepte les modalitats de solta de vaquetes, bou embolat, correbou, exhibició de bous salvatges, bous a la mar, bou amb corda, concurs de retalladors, bou de rogle i també les modalitats el caràcter tradicional de les quals estiga degudament acreditat al territori de la Comunitat Valenciana.
· El decret autonòmic esmentat inclou els tipus de festejos, el procediment d’autorització, les condicions tècniques per al desenvolupament i realització de l’acte, els elements estructurals de protecció, de tancament, delimitació i diversió dels festejos i el procediment sancionador.

2.2. JOCS D’ATZAR, CASINOS I BINGOS
· Aquestes activitats es regulen a la Llei 1/2020, d’11 de juny, de la Generalitat, de regulació del joc i de prevenció de la ludopatia a la Comunitat Valenciana. 

· En aquesta norma es tenen en compte la implantació dels canvis tecnològics, l’aparició de noves formes de joc, la necessitat d’actuar per a la prevenció de les conductes addictives vinculades al joc, la protecció dels col·lectius de persones vulnerables i l’impacte social de les diverses modalitats de jocs d’atzar i d’apostes. Vol donar resposta a la creixent preocupació social en relació amb les conseqüències derivades de la proliferació de les activitats de joc en les diverses modalitats i a una nova situació del mercat del joc, d’acord amb els principis d’interès superior de les persones menors d’edat, de necessitat, eficàcia, proporcionalitat, seguretat jurídica, transparència i eficiència que han de presidir l’actuació de les administracions públiques.

· S’hi incorporen, per primera vegada, els principis rectors de l’activitat, que, entre d’altres, inclouen tant el respecte a les regles bàsiques de joc responsable com la prevenció del joc patològic, amb l’obligació legal per a l’administració i les empreses de joc de vetlar per l’aplicació d’aquests principis. Així mateix, i en línia amb el manament de no fomentar l’hàbit del joc i els efectes negatius que té, es prohibeix als agents que exerceixen l’activitat del joc la concessió de crèdits, bonificacions o assistència financera a les persones jugadores. Especialment rellevant és la regulació de la política de joc responsable, sense rellevància jurídica en la legislació anterior sobre el joc. Aquesta política es vincula al desenvolupament de les activitats de joc amb sentit de responsabilitat social corporativa i es tradueix en la llei en dues facetes que vinculen, d’una banda, l’Administració i, de l’altra, les empreses autoritzades amb el compromís de promoure accions preventives, de sensibilització, control i reparació dels efectes negatius produïts, perquè l’activitat de joc es practique amb actitud de moderació i responsabilitat, amb particular atenció a la protecció dels col·lectius de risc i de les persones menors d’edat.

· S’introdueix en l’article 8 la restricció de la publicitat, la promoció, el patrocini i la informació comercial de les activitats del joc. Així mateix, es prohibeix la publicitat i la promoció del joc a l’exterior dels locals de joc, la publicitat estàtica del joc a la via pública o als mitjans de transport, com també l’emissió de publicitat sobre l’activitat de joc en els mitjans de comunicació de titularitat pública amb àmbit d’emissió limitat a part o la totalitat del territori valencià. Cal recordar que dins dels locals de joc és obligatòria la disposició de fulls informatius accessibles a les persones jugadores sobre recursos disponibles per al tractament i la rehabilitació de la ludopatia.

· Distingir entre jocs en què l’organització i la gestió està reservada en exclusiva a les AP (loteries i jocs de l’Estat) i jocs que poden ser organitzats per ciutadans i empresaris individuals (casinos, bingos i màquines recreatives). Resten exclosos d’aquesta llei, entre d’altres,
 els jocs relatius al simple passatemps o esplai que no ofereixen a la persona jugadora o usuari cap premi en metàl·lic o en espècie, ni directament ni indirectament, sinó que es limiten a concedir a l’usuari un temps d’ús o de joc a canvi del preu de la partida, que poden oferir com a únic al·licient addicional, per causa de l’habilitat de la persona jugadora, la possibilitat de continuar jugant pel mateix import inicial en forma de prolongació del temps de joc.
· Són jocs permesos: a) Les loteries i el joc de bitllets; b) Els exclusius dels casinos de joc; c) El joc del bingo, en les diverses modalitats; d) Els que es desenvolupen per mitjà de l’ús de màquines recreatives i d’atzar (que són de tipus, A, B i C);
 e) Les rifes, tómboles i combinacions aleatòries; f) Les apostes sobre activitats esportives o d’un altre caràcter, prèviament determinades.

· Les modalitats d’establiments en què es pot autoritzar la pràctica dels jocs són les següents: a) Casinos de joc; b) Sales de bingo; c) Sales de jocs; d) Sales recreatives; e) Locals específics d’apostes.

· Aquesta normativa regula el personal de les empreses de joc (formació i prohibicions per a exercir-hi), el registre de persones excloses d’accés al joc de la Comunitat Valenciana, el control d’admissió en locals de joc (presencial) i en el joc realitzat per mitjans electrònics, informàtics, telemàtics o interactius, les empreses de joc (requisits de constitució de les empreses de joc, autoritzacions administratives, fiances, prohibicions per a ser titulars de les autoritzacions, requisits generals de les autoritzacions, extinció i revocació de les autoritzacions), com també els tipus de joc i alguns requisits per al seu exercici, com també les condicions dels locals de joc, la inspecció i el control de l’activitat del joc, el règim sancionador. La normativa conclou amb el règim tributari del joc.
· Les iniciatives privades en matèria de joc resten sotmeses a autorització administrativa i, en el cas que es tracte de màquines recreatives, han d’estar homologades i inscrites en un registre administratiu.

· Entre les novetats, és destacable la regulació d’una distància de 850 metres, en el trajecte per als vianants més curt per vial de domini públic, a centres educatius acreditats que impartisquen educació secundària obligatòria, batxillerat, cicle de formació professional bàsica i ensenyaments artístics professionals, per a la localització de les sales de joc i els locals específics d’apostes. L’establiment d’aquesta mesura és motivat per la necessitat de reduir l’exposició de les persones menors d’edat —en particular, adolescents— a l’oferta de joc —especialment, les apostes esportives— en els itineraris diaris d’assistència als centres educatius, i amb això la normalització d’aquests establiments com a llocs d’oci en el seu model d’oci grupal.

· No es permet instal·lar sales de joc i locals específics d’apostes en espais vulnerables, delimitats així d’acord amb l’aplicació de l’article 25 de la Llei de serveis socials inclusius i del reglament que la desplega, amb la finalitat de protegir la salut de les persones socialment més vulnerables i minimitzar els riscos sociosanitaris vinculats al joc.

· S’estableixen distàncies mínimes de 500 metres entre establiments de bingo, sales de joc i cases d’apostes amb l’objectiu de reduir la concentració espacial dels establiments de joc en enclavaments urbans amb la finalitat de reduir el risc de sobreexposició de la població al joc en l’entorn quotidià i promoure un desenvolupament equilibrat, sostenible i saludable de l’entorn urbà i les activitats socioeconòmiques.

· Es limita la instal·lació de màquines de joc de tipus B o recreatives amb premi als establiments públics d’hostaleria o semblants a un màxim de dues màquines.

· S’introdueix com a novetat la incorporació d’un sistema d’activació-desactivació per control remot de cada màquina, sota la responsabilitat del personal encarregat del local, la qual ha de romandre sense emissió d’estímuls sonors, visuals o lumínics durant el temps en què no s’use. 
· S’elimina la possibilitat d’instal·lació de noves màquines auxiliars d’apostes en aquests establiments i en recintes esportius, sens perjudici de la vigència de les autoritzacions ja concedides.

· Es prohibeix la instal·lació de màquines de joc en terrasses, vies públiques o zones exteriors dels establiments d’hostaleria i similars, com també en bars i cafeteries situats dins de centres docents, sanitaris, socials o juvenils i als recintes esportius.

· Es prohibeix l’habilitació d’espais per a fumar o clubs de persones fumadores als establiments de joc. 

· Amb la finalitat de reduir el risc ambiental de comportaments compulsius o incontrolables de joc, també es prohibeix la publicitat de productes o entitats financeres a l’interior dels locals de joc.

· Quant a la regulació dels casinos de joc, la principal novetat és la supressió de les limitacions del nombre d’autoritzacions que una mateixa empresa pot tenir en l’àmbit de la Comunitat Valenciana. També s’ha establit que el nombre màxim de sales apèndix que pot tenir cada casino és de dos, en l’àmbit provincial.

· Aquesta Llei regula l’homologació del material de joc i els laboratoris d’assaig, qüestions ambdues poc o gens tractades en la norma anterior. Un aspecte important és el règim que s’estableix en la Llei i que permet la validació d’homologacions efectuades en altres comunitats autònomes, com també els assajos fets per laboratoris autoritzats per altres administracions, sempre que garantisquen el nivell de compliment tècnic disposat en aquesta Llei. Cal dir que els articles 268 a 275 del Decret 143/2015 inclouen una certa regulació dels casinos i bingos, dels salons recreatius, salons cyber, salons de joc i locals específics d’apostes, com també dels salons de jocs recreatius tradicionals.
2.3. PARCS TEMÀTICS
· Comporten una forta intervenció pública. De vegades, la mateixa Administració constitueix societats mercantils públiques per a promoure la construcció o urbanització (p. e., inicialment, Terra Mítica, amb la Societat de Projectes Temàtics de la Comunitat Valenciana, SA).

· Normativa que regula la seguretat de les atraccions mecàniques elaborada a escala europea --> Transposició a la legislació espanyola: norma UNE EN 13814/2006 (BOE 287, d’1 de desembre de 2006 ) o la UNE EN 13814-1/2/3-2020 (BOE 57, de 6 de març de 2020).
· Per la magnitud, pot ocupar el territori d’un o més municipis. Ocasionalment, el desplegament d’un parc temàtic pot requerir la constitució de mancomunitats o consorcis.
2.4. PARCS AQUÀTICS I PISCINES
·  Objecte: garantir la salubritat de l’aigua + seguretat personal dels usuaris de les instal·lacions + prevenció d’accidents.

· Les comunitat autònomes que han regulat de manera concreta els parcs aquàtics, a banda de la regulació exclusiva de les piscines, són comunitats amb vocació turística com ara la Comunitat Valenciana, les Illes Balears, Madrid, Catalunya i Andalusia. 
· A la Comunitat Valenciana es regulen al Decret 85/2018, de 22 de juny, del Consell, pel qual s’estableixen els criteris higienicosanitaris aplicables a les piscines d’ús públic. Així mateix, hi ha més regulació sobre parcs temàtics als articles 254 a 267 del Decret 143/2015 en relació amb les activitats i instal·lacions de piscines d’us col·lectiu i parcs aquàtics (característiques tècniques generals, dotacions i instal·lacions, personal de control de la zona de bany i usuaris i sobre la formació dels socorristes).
2.5. ESTACIONS D’ESQUÍ
· Comprenen els centres turístics dedicats a la pràctica de l’esquí i altres esports de neu i muntanya que reunisquen com a mínim les condicions següents:

· Instal·lació de remuntadors.
· Pistes adequades.
· Maquinària per a condicionament i manteniment de pistes.
· Subministraments d’aigua i electricitat.
· Servei telefònic o radiotelefònic.
· Serveis d’informació general de l’estació i seguretat a les pistes.
· Punts de socors amb equips de primers auxilis i mitjans de salvament i evacuació.
· Instal·lacions de refugi i hostaleria.
· Instal·lacions de recepció, taquilles, oficines administratives i tallers.
· Personal adequat i qualificat.

· El transport per cable és una competència delegada de l’Estat a les comunitats autònomes.
2.6. TURISME D’AVENTURA
· S’hi inclouen muntanyisme, esquí, ràfting i espeleologia submarina.

· L’objecte de la normativa és adoptar mesures preventives que minoren la possibilitat que s’ocasione un sinistre i que els usuaris siguen adequadament informats de l’abast i la intensitat del perill que assumeixen. Per tant, els objectius són dos:

Se centra en la seguretat personal dels qui practiquen aquestes activitats, per la qual cosa és obligatòria la subscripció d’una pòlissa d’assegurances i es regula la preparació i qualificació tècnica i professional dels monitors i acompanyants de turistes d’aventures.

Comporta, com a principi, la protecció de l’entorn natural en el qual es duen a terme amb l’objectiu del desenvolupament sostenible. Hi ha molta legislació autonòmica en matèria de senderisme, barranquisme i, especialment, l’accés motoritzat al medi natural.
� Articles 1 a 4 de la Llei 14/2010.


� Se subdivideix en: espectacles (cinematogràfics, teatrals, musicals, taurins i circenses), activitats recreatives i socioculturals (culturals, taurines, esportives, fires i parcs d’atraccions, establiments infantils, recreatius, d’atzar, d’oci i entreteniment i hostalers i de restauració), exhibició d’animals i festejos i celebracions populars.


� Article 2 de la Llei 14/2010.


� Art. 3 Llei 14/2010.


� Regulats al Decret del Consell 31/2015, de 6 de març.


� Art. 4 Llei 14/2010.


� Art. 24.1 del Decret 143/2015.


� Art. 9 de la Llei 14/2010.


� Art. 18 de la Llei 14/2010. Les quanties figuren als art. 59 i 60 del Decret 143/2015.


� Art. 19 de la Llei 14/2010.


� Art. 20 de la Llei 14/2010.


� Art. 21 de la Llei 14/2010.


� Art. 33 de la Llei 14/2010.


� Els resultats de cada actuació inspectora es reflecteixen en una acta, la primera còpia de la qual s’entrega a la persona interessada o persona davant de qui s’actue. Aquesta persona pot fer-hi constar la conformitat o fer observacions respecte del contingut. L’altre exemplar de l’acta s’envia a l’òrgan competent, segons la naturalesa de la inspecció, bé per a iniciar el procediment sancionador corresponent o per a procedir a l’adopció de les mesures tècniques pertinents.


� Art. 60 de la Llei 7/1985, de 2 d’abril, reguladora de les bases del règim local (LBRL).


� Art. 27 LBRL.


� Previstos a l’article 2.2 de la Llei 1/2020, del joc.


� Les màquines de joc es classifiquen en els grups següents: 1. Màquines de tipus A: són les que no ofereixen a la persona jugadora o usuària premis en metàl·lic, directament ni indirecta. Les màquines de tipus A, a més de proporcionar un temps d’ús o de joc a canvi del preu de la partida, poden concedir un premi directe en espècie, vals o fitxes acumulables, segons l’habilitat, la destresa o el coneixement de la persona jugadora, bescanviables per premis, que consisteixen, exclusivament, en joguets infantils. En aquest cas, els premis han d’estar exposats visiblement en l’establiment d’instal·lació, juntament amb la informació relativa als vals o les fitxes que calen per a obtenir-los. Les màquines de tipus A no poden incloure modalitats de jocs la pràctica de les quals estiga prohibida a persones menors d’edat. En cap cas no es pot accedir des d’aquestes màquines a llocs o pàgines d’Internet que oferisquen encreuament d’apostes, jocs d’atzar o premis en diners o en espècie que no siguen joguets infantils. La utilització de les màquines esmentades en el paràgraf anterior no implica l’ús d’imatges o la realització d’activitats que puguen ferir la sensibilitat o perjudicar la formació de la infància i la joventut ni usar imatges o fer activitats pròpies de locals no autoritzats per a persones menors d’edat. 2. Màquines de tipus B amb premi programat: són les que a canvi del preu de la partida o jugada concedeixen a l’usuari un temps d’ús o de joc i, eventualment, un premi d’acord amb el programa de joc. També es consideren màquines de tipus B les següents: a) Les denominades grues, cascades o semblants, que atorguen premis en metàl·lic o en espècie diferents dels previstos per a les màquines de tipus A. b) Les expenedores que incloguen algun element de joc, apostes, envit, atzar o habilitat de la persona jugadora que condicione l’obtenció del premi en espècie o diners. c) Aquelles altres que, perquè inclouen algun element de joc, envit, aposta o atzar, presenten raons suficients per a ser incloses ací, segons el parer de la conselleria competent en matèria de joc. 3. Màquines de tipus C: Són màquines de tipus C o d’atzar les que concedeixen a l’usuari, a canvi de l’aposta, un temps de joc i eventualment un premi que depenga sempre de l’atzar. Als efectes d’aquesta definició, s’entén per atzar la probabilitat d’obtenir un símbol, resultat, combinació o premi amb independència de l’habilitat de l’usuari o dels resultats de les partides anteriors o posteriors.





